

湖北省累计报告病例444例,累计死亡17人

疫情存在扩散风险 防控措施全面升级

22日22时,湖北省政府召开新闻发布会,截至22日20时,湖北省累计报告新型冠状病毒感染病例444例,17人死亡。国务院新闻办公室22日就新型冠状病毒感染的肺炎防控工作有关情况举行发布会,回应公众对疫情的诸多关切。

死亡病例新增3例

李斌表示,近日,新型冠状病毒感染的肺炎病例数量变化较大,是与我们对疾病的认识不断加深、完善了诊断方法,优化并向全国下发了诊断试剂有一定的关系。

李斌说,我国进一步加强了疫情防控工作部署,完善了国家卫健委牵头,包括30多个部门的联防联控工作机制,分别由相关部门负责同志任组长,明确责任,共同推进疫情防控工作。

疫情有进一步扩散风险

李斌说,专家研判认为,病例主要与武汉相关,已经出现了人传人和医务人员感染,存在一定范围的社区传播。疫情传播途径以呼吸道传播为主,病毒存在变异的可能,疫情存在着进一步扩散的风险。

李斌说,要严防死守,把疫情控制在武汉。这是在本次疫情防控的官方公开表态中首次出现“严防死守”,显示出对当前疫情防控的判断已升级。

尚未出现“超级传播者”

国家卫健委高级别专家组日前已确认病毒存在“人传人”现象,已出现医务人员感染。疾控专家钟南山提醒说,疫情防控的关键在于防止病毒传播,防止出现“超级传播者”。

中国疾病预防控制中心主任高福在发布会上说,病毒在做对宿主的适应突变,但还没有证据说已经出现“超级传播者”,会密切关注后续发展。这将是指导防控的一个重要方向。

儿童和年轻人不易感

高福说,加上这个新病毒,共发现7个感染人类的冠状病毒。其中SARS、MERS比较严重,另外4个对人类的致病性比季节性流感还弱。对于这个新病毒,还在不断对它科学认识的过程中。就目前的流行病学和目前的认知来说,儿童、年龄比较小的人对它不易感。

“目前全国九成以上的确诊病例集中在武汉。”李斌说,近期疫情防控的重点仍然在武汉。

病毒来自于野生动物

高福说:“关于冠状病毒的来源,现在我们已经知道的,是武汉的一个市场里,这个市场里有野生动物交易。一开始只是动物到人的传播,再就是病毒在做适应突变,对宿主的适应突变。”

高福表示:“现在来看,它的来源就是海鲜市场销售的野生动物,这个野生动物的病毒也在逐渐适应,这也符合人类对这一类冠状病毒的认知。”

有症状最好还是去医院

国家卫生健康委员会医政医管局负责人焦雅辉说,要尽量减少去人员密集的地方,保持室内通风的习惯,即便是在北方,在冬季也建议短时间的开窗通风。当出现比如咳嗽、发烧症状时,建议不要自己先去吃药,也不要按照网上的建议自己吃药,“我们建议一定要及时到医院去寻求正确诊疗帮助。”

综合新华社、中央电视台报道



22日,汉口火车站工作人员对进站旅客进行体温监测。

新华社发

抽烟、喝板蓝根、熏醋能预防新型冠状病毒感染?

千万别信,这几种有关肺炎说法全是谣言!

22日,国家卫健委通报新型冠状病毒感染的肺炎情况,引起大家高度关注的同时,一些错误的说法和预防措施在网上被转发,记者梳理了几个流传比较广的说法,专家表示,这些都是谣言。

谣言① 放鞭炮遏制呼吸道疾病

烟花爆竹都包含黑火药和药引,还加入了金属化合物,无论是化学成分还是燃烧后的产物,都不能遏制疾病传播。此外,烟花爆竹燃烧后产生的物质,会对人体呼吸道产生强烈的刺激性,严重时还可能引发呼吸道疾病。

谣言② 吸烟能保护肺并杀病毒

吸烟是慢性支气管炎、肺气肿和慢性气道阻塞的主要诱因之一,即使是年轻的无症状吸烟者也会出现轻度肺功能减退。所以说,吸烟不仅不能保护肺,还很有可能加重感染几率。

谣言③ 吃VC能提高免疫力

维生素C的确能够促进免疫蛋白的合成,提高机体免疫力。但人们往往会忽略了一个重要的前提,那就是你是否真的缺乏维生素C?如果身体根本不缺维生素C,过量服用维生素C,还会带来副作用。

谣言④ 板蓝根和熏醋能防病毒

板蓝根适用于风热感冒等热性疾病的治疗,对冠状病毒是不可能有效的;熏醋所含醋酸本身浓度很低,也达不到消毒的效果。所以,服用板蓝根和用熏醋的办法能预防病毒的说法根本就没有科学依据。

谣言⑤ 多层口罩才能防住病毒

戴一个口罩已经有点闷了,戴上三四个更是喘不上气来。专家表示,不一定非要戴N95口罩,普通外科口罩也可以阻挡飞沫传播。此外,新型冠状病毒与SARS和MERS分属不同的亚群分支,它们的病毒基因序列差异比较大。

谣言⑥ SARS一直寄生在蝙蝠体内

中国疾控中心表示,2002年至2003年,我国暴发SARS疫情,近十多年,我国再未发现SARS病例,目前在蝙蝠体内也没有检测发现人SARS冠状病毒。此次发现疫情后,专业机构很快就发现它是一个新型冠状病毒,并很快将它的基因组序列搞清楚。据中央电视台《经济日报》报道

疫情动态

21日国内新增确诊病例149例

据新华社北京22日电 记者从国家卫健委获悉,21日零时-24时,国家卫健委收到国内13省(区、市)报告新增新型冠状病毒感染肺炎确诊病例149例。

目前追踪到密切接触者2197人,已解除医学观察765人,尚有1394人正在接受医学观察。

世卫组织专家组赴武汉实地考察

据新华社武汉22日电 记者从国家卫健委国际合作司获悉,20日至21日,世界卫生组织派出专家组赴武汉市实地考察。

世卫组织赞赏中方主动通报疫情信息和分享病毒基因序列以及愿进一步分享防控、诊疗等技术方案和诊断试剂、引物等。

武汉要求全市在公共场所戴口罩

据人民网消息 武汉市政府22日发布通告,武汉各公共场所经营者应当要求进入其场所的顾客佩戴口罩后方可进入其经营的公共场所,并在场所入口处设置醒目、清晰的佩戴口罩的提示。

对未佩戴口罩进入场所者应当予以劝阻,对不听劝阻的人员,由各相关主管部门按照各自职责依法处理。构成违反治安管理行为的,由公安机关依法予以处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

